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В умо вах роз бу до ви пра во во го та де мо кра тич но го суспільства ве ли ке зна чен -
ня має за хист пра ва на сво бо ду та осо би с ту не до тор канність, яке є од ним із
найбільших соціаль них благ, виз на них на міжна род но му рівні. Це пра во не тільки
ство рює умо ви, не обхідні для всебічно го за до во лен ня по треб лю ди ни і гро ма дя -
ни на, а й за без пе чує де мо кра тич ний роз ви ток будь-яко го суспільства. Пра во на
сво бо ду є не що інше як мож ливість здійсню ва ти будь-які пра вомірні дії. У цьо -
му праві за кла де но об ме жен ня для сво бо ди інших лю дей, особ ли во по са до вих
осіб, які ма ють мож ливість за сто со ву ва ти при му сові за хо ди до лю дей. Без по се -
ред ньо з ним пов’яза на осо би с та не до тор канність лю ди ни, що по ши рюється на її
жит тя, здо ров’я, честь, гідність. Га рантії сво бо ди та без пе ки осо би про яв ля ють ся
у формі криміна ль но-пра во вої за бо ро ни будь-яких не за кон них дій гро ма дян і по -
са до вих осіб. Об ме жен ня цієї сво бо ди до пу с кається ли ше в ус та нов ле но му за ко -
ном по ряд ку та в за кон них фор мах для ефек тив но го й своєчас но го розсліду ван ня
криміна ль них пра во по ру шень.
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У за ко но дав ст вах за рубіжних країн пе ред ба че но ве ли ку кількість при му со вих
за ходів, що за сто со ву ють ся до осіб у зв’яз ку зі здійснен ням криміна ль но го су до -
чин ст ва, виз на че но про це су аль ний по ря док їх за сто су ван ня, по вно ва жен ня дер -
жав них ор ганів та наслідки за сто су ван ня та ких за ходів. Де які нор ма тивні по ло -
жен ня, на наш по гляд, слід закріпи ти в ук раїнсько му криміна ль но му про це су аль -
но му за ко но давстві, що зу мов лює ак ту альність те ми досліджен ня та підви ще ну
зна чущість про блем пра во во го ста ту су осо би с тості в різних сфе рах суспільно го і
дер жав но го жит тя. 

Досліджен ня ми за зна че них пи тань у різні періоди зай ма ло ся ба га то вче них-
про це су алістів, се ред яких В.Г. Ко ва лен ко, Л.М. Ло бой ко, Є.Д. Лук’ян чи ков,
В.Т. Ма ля рен ко, М.М. Михєєнко, В.Т. Нор, О.В. Капліна, В.Л. Підпа лий,
С.М. Смо ков, В.М. Тер тиш ник, В.П. Шибіко, О.Г. Ши ло, І.М. Гуткін, І.Л. Пе т -
рухін, З.Ф. Ко в ри га, З.Д. Єни кеєв, В.М. Кор ну ков, Ф.М. Кудін, З.З. Зіна туллін,
О.П. Ри жа ков, В.О. Ми хай лов, І.Л. Тру нов та інші. Сьо годні пи тан ням за -
побіжних за ходів та їх місця се ред за ходів при му со во го ха рак те ру в криміна ль но -
му про цесі приділя ють ува гу дослідни ки у сфері криміна ль но го су до чин ст ва. Ок -
ремі з них бу ло висвітле но в досліджен нях Т.В. Дан чен ка, Г.Я. Мацьківа, К.Г. Го -
релкіної, М.Г. Шав ку на, А.В. За хар ко, О.О. Ле вен да рен ка, О.П. Ку чинсь кої,
Є.В. Со лод ка.

Пе ре дусім не обхідно роз г ля ну ти по ло жен ня Мо дель но го криміна ль но-про це -
су аль но го ко дек су (далі – Мо дель ний КПК), прий ня то го Міжпар ла ментсь кою
Асам б леєю дер жав-учас ниць СНД 17 лю то го 1996 ро ку у Санкт-Пе тер бурзі.

Відповідно до статті 166 вка за но го ак та за побіжни ми за хо да ми є: 1) арешт;
2) до машній арешт; 3) за ста ва; 4) підпи с ка про не виїзд; 5) осо би с та по ру ка; 6) по -
ру ка ор ганізації; 7) пе ре да ча під на гляд поліції; 8) пе ре да ча під на гляд; 9) пе ре да -
ча під на гляд ко ман ду ван ня; 10) відсто ро нен ня від по са ди1. Вар то за зна чи ти, що
у КПК Ук раїни 2012 ро ку ча ст ко во вра хо ва но по ло жен ня Мо дель но го КПК, а
саме: од ним се ред за побіжних за ходів виділе но до машній арешт. Хо ча, слід відмі -
ти ти, що по ло жен ня цьо го Ко дек су ду же подібні до норм Криміна ль но-про це су -
аль но го ко дек су 1960 ро ку. 

У США, Ка наді та Ве ли ко бри танії ши ро ко ви ко ри с то ву ють ся при му сові за хо -
ди. Вста нов лені об ме жен ня мо жуть бу ти як фінан со ви ми, так і но си ти осо би с тий
ха рак тер. Зо к ре ма, звід за конів США пе ред ба чає такі за хо ди за без пе чен ня
криміна ль но го про ва д жен ня, як: осо би с та по ру ка; на гляд при зна че ної осо би, яка
дає зго ду за без пе чи ти яв ку об ви ну ва че но го до су ду і га ран туєбез пе ку інших осіб;
по шук об ви ну ва че ним ро бо ти; за бо ро на будь-яких кон тактів з по терпілим і
свідка ми; підпи с ка про не виїзд; до три ман ня ко мен дантсь кої го ди ни; за бо ро на
вжи ван ня ал ко го лю або інших нар ко тич них ре чо вин; за бо ро на во лодіння зброєю;
звільнен ня під за ста ву; звільнен ня за зго дою за без пе чен ня оп ла ти штра фу інши -
ми осо ба ми (май но ви ми по ру чи те ля ми) у разі не яв ки до су ду2. За кон зо бов’язує
су ди оби ра ти най менш су во ру умо ву чи їх су купність, що дасть змо гу за без пе чи -
ти на леж ну по ведінку об ви ну ва че но го і йо го яв ку до су ду.

У Ве ли ко бри танії умо ва ми до су до во го звільнен ня мо жуть бу ти про жи ван ня у
спеціаль но му гур то жит ку для звільне них, осо би с те зо бов’язан ня; еле к трон не
спо с те ре жен ня за не по внолітніми; відвіду ван ня пра во во го кон суль тан та, за ста ва
то що3.

Вар то за зна чи ти, що но вим і вод но час до сить дис кусійним пи тан ням у су -
часній кримінальній про це су альній на уці є пи тан ня про не доліки до маш нь о го
аре ш ту. Так, вдо с ко на лен ню цьо го за побіжно го за хо ду бу ли при свя чені
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досліджен ня та ких вче них, як: О.П. Ку чинсь ка4, Є.В. Со лод ко5, О.О. Ле вен да рен -
ко6. На уковці виз на ча ють, що до машній арешт ви с ту пає аль тер на ти вою три ман ня
під вар тою і має пра во на існу ван ня. 

Що сто сується чин но го КПК Ук раїни, то у ч. 1 ст. 181 за зна че но, що до машній
арешт по ля гає у за бо роні підо зрю ва но му, об ви ну ва че но му за ли ша ти жит ло ціло -
до бо во чи на пев ний період до би7. 

У Мо дель но му КПК виз на чається більше спо собів за сто су ван ня до маш нь о го
аре ш ту, а са ме: 1) за бо ро на ви хо ду з жит ла повністю або в пев ний час; 2) за бо ро -
на те ле фон них пе ре го ворів, відправ лен ня ко ре с пон денції та ви ко ри с тан ня за собів
зв’яз ку; 3) за бо ро на спілку ва ти ся з пев ни ми осо ба ми і прий ма ти ко го б то не бу -
ло у се бе; 4) за сто су ван ня еле к трон них за собів кон тро лю та по кла дан ня обов’яз -
ку но си ти при собі ці ко ш ти і об слу го ву ва ти їх ро бо ту; 5) по кла ден ня обов’яз ку
відповіда ти на кон трольні те ле фонні дзвінки або інші сиг на ли кон тро лю, дзво ни -
ти по те ле фо ну або осо би с то бу ти в пев ний час в ор гані дізнан ня або іншо му ор -
гані, здійснює на гляд за по ведінкою об ви ну ва че но го;6) вста нов лен ня спо с те ре -
жен ня за об ви ну ва че ним або йо го жит лом, а та кож охо ро ною йо го жит ла або
відве де но го йо му в жит ло приміщен ня; 7) інші подібні за хо ди, що за без пе чу ють
на леж ну по ведінку і менш су во ру ізо ляцію об ви ну ва че но го від суспільства8. Вва -
жаємо за доцільне закріпи ти такі спо со би за сто су ван ня до маш нь о го аре ш ту в
національ но му за ко но давстві, оскільки це спри я ти ме більш ши ро ко му за сто су -
ван ню вка за но го за побіжно го за хо ду. Та кож слідчий ма ти ме мож ливість об ра ти
са ме та кий спосіб, який, на йо го дум ку, відповідає вчи не но му криміна ль но му
пра во по ру шен ню.

За ко но дав ст во Ка зах ста ну ча ст ко во дуб лює по ло жен ня Мо дель но го КПК що -
до за сто су ван ня до маш нь о го аре ш ту. Відповідно до статті 149 КПК Ка зах ста ну
до машній арешт за сто со вується до підо зрю ва но го, об ви ну ва че но го з санкції су ду,
за на яв ності умов, що да ють мож ливість об ра ти за побіжний захід у ви гляді аре -
ш ту, але ко ли по вна ізо ляція осо би не вик ли кається не обхідністю або не доцільна
з ура ху ван ням віку, ста ну здо ров’я, сімей но го ста ну й інших об ста вин9. Цей нор -
ма тив ний акт пе ред ба чає такі спо со би за сто су ван ня до маш нь о го аре ш ту: за бо ро -
на спілку ван ня з пев ни ми осо ба ми, от ри ман ня та відправ лен ня ко ре с пон денції,
ве ден ня пе ре го ворів з ви ко ри с тан ням будь-яких за собів зв’яз ку, а та кож вста нов -
лен ня об ме жен ня ви хо ду з жит ла. Місце про жи ван ня аре ш то ва но го мо же охо ро -
ня ти ся. За йо го по ведінкою за не обхідності вста нов люється на гляд10. 

Та кий же по ря док закріпле но і у за ко но давстві Мол до ви, Росії, Біло русі, Бол -
гарії, Азер бай д жа ну, 

У КПК Вірменії та Ес тонії не містить ся терміна «до машній арешт».
То му, на на шу дум ку, до машній арешт є обов’яз ко вою скла до вою за ходів за -

без пе чен ня криміна ль но го про ва д жен ня в Ук раїні, але йо го потрібно при ве с ти у
відповідність до міжна род них стан дартів.

Звер таємо ува гу на про це су аль ний по ря док за сто су ван ня осо би с тої по ру ки у
за ко но дав ст вах за рубіжних країн. Відповідно до ст. 70 КПК Ес тонії осо би с та по -
ру ка по ля гає у прий нятті на се бе осо ба ми, які за слу го ву ють на довіру, пись мо во -
го зо бов’язан ня що до за без пе чен ня яв ки підо зрю ва но го, об ви ну ва че но го чи
підсуд но го за вик ли ком слідчо го або су ду. Кількість по ру чи телів виз на чається
слідчим, про ку ро ром або су дом, але во но не мо же бу ти мен ше двох11. Та ка нор ма
бу ла пе ред ба че на в КПК Ук раїни 1960 ро ку.

Відповідно до ст. 178 КПК Ка зах ста ну кількість по ру чи телів виз на чає осо ба,
яка здійснює до су до ве розсліду ван ня у ме жах від 2 до 5 осіб12. У КПК Ук раїни
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та кож за зна че но, що кількість по ру чи телів виз на чає по са до ва осо ба, яка оби рає
за побіжний захід, але мінімаль на та мак си маль на кількість та ких осіб не уточ -
нюється. Це мо же при зве с ти до не обґрун то ва но го рішен ня по са до вої осо би що до
при зна чен ня більшої або мен шої кількості по ру чи телів, ніж потрібно. То му вар то
за по зи чи ти відповідну нор му Мо дель но го КПК. 

У Ве ли ко бри танії інсти ту ту осо би с тої по ру ки пев ною мірою відповідає май -
но ве по ру чи тель ст во. Во но по ля гає в то му, що од на чи декілька осіб да ють
обіцян ку в суді спла ти ти вста нов ле ну су му гро шей в разі не яв ки об ви ну ва че но го.
При роз гляді пи тан ня про звільнен ня під осо би с ту по ру ку суд бе ре до ува ги пла -
то с про можність по ру чи те ля, ступінь зв’язків з об ви ну ва че ним та впли ву на ньо -
го. В разі не яв ки об ви ну ва че но го до су ду вся су ма або її ча с ти на конфіскується13. 

Як що в по ру чи те ля ви ни ка ють сумніви що до яв ки об ви ну ва че но го, він мо же
відмо ви тись від зо бов’язань за умо ви за вчас но го повідо млен ня поліції у пись мо -
во му ви гляді, що дає мож ливість за аре ш ту ва ти об ви ну ва че но го без от ри ман ня ор -
де ра. Згідно з по ло жен ня ми Ак та про за ста ву від 1976 ро ку бать ки чи опіку ни не -
по внолітньо го, який не до сяг нув 17-ти років, мо жуть взя ти на се бе зо бов’язан ня
що до по ру ки над не по внолітнім ли ше за їх зго дою, тоді як розмір фінан со вих га -
рантій не мо же пе ре ви щу ва ти 50 фунтів14. 

Слід за зна чи ти: у ба га ть ох країнах най простішим за побіжним за хо дом є
підпи с ка про не виїзд, що у кожній із дер жав за сто со вується по-різно му.
Відповідно до за ко но дав ст ва Російської Фе де рації підпи с ка про не виїзд зо -
бов’язує підо зрю ва но го або об ви ну ва че но го: 1) не за ли ша ти постійне або тим ча -
со ве місце про жи ван ня без доз во лу дізна ва ча, слідчо го або су ду; 2) у при зна че ний
термін бу ти за вик ли ка ми дізна ва ча і слідчо го в суд; 3) іншим шля хом не пе ре шко -
д жа ти су до чин ст ву у кримінальній справі15. Ці по ло жен ня дуб лю ють нор ми КПК
Ук раїни 1960 ро ку. 

До сить ціка вим є за сто су ван ня підпи с ки про не виїзд у Мол дові, де во на
поділяється на два ви ди: підпи с ка про не виїзд з пев ної місце вості і підпи с ка про
не виїзд з країни16. Підпи с ка про не виїзд з місце вості по ля гає у взятті про ку ро ром
або су до вою інстанцією з підо зрю ва но го, об ви ну ва че но го, підсуд но го пись мо во -
го зо бов’язан ня в то му, що він пе ре бу ва ти ме у роз по ря д женні ор га ну до су до во го
розсліду ван ня або су до вої інстанції та не ста не за ли ша ти місцевість, в якій про -
жи ває постійно або тим ча со во, без зго ди про ку ро ра чи су до вої інстанції, не пе ре -
хо ву ва ти меть ся від них, не ста не пе ре шко д жа ти криміна ль но му про ва д жен ню і
роз гля ду спра ви су дом, бу де з’яв ля ти ся за вик ли ком ор га ну криміна ль но го пе -
ресліду ван ня та су до вої інстанції і повідо мля ти їм про зміну місця про жи ван ня.

Підпи с ка про не виїзд з країни по ля гає у взятті про ку ро ром або су до вою
інстанцією з підо зрю ва но го, об ви ну ва че но го, підсуд но го зо бов’язан ня не
виїжджа ти з країни без зго ди ор га ну, що за сто су вав цей за побіжний захід, та
інших зо бов’язань17. По суті, ці дві про це ду ри є од на ко ви ми, то му поділя ти та ким
чи ном підпи с ку про не виїзд на два ви ди не доцільно. 

Вар то за ува жи ти, що в криміна ль но-про це су аль но му за ко но давстві Лит ви цей
при му со вий захід шир ший за своєю при ро дою і на зи вається осо би с тим зо -
бов’язан ням. Відповідно до ст. 136 КПК Лит ви в зміст осо би с то го зо бов’язан ня
вхо дить: не по ки да ти межі виз на че ної те ри торії, не відвіду ва ти певні рай о ни, не
кон так ту ва ти з пев ною ка те горією осіб18. 

Осо би с те зо бов’язан ня в Литві ду же подібне до осо би с то го зо бов’язан ня в Ук -
раїні. Відповідно до ст. 179 КПК Ук раїни суть цьо го за побіжно го за хо ду по ля гає
у по кла денні на підо зрю ва но го, об ви ну ва че но го обов’яз ку ви ко ну ва ти по кла дені

308 Держава і право • Випуск 62



на ньо го слідчим суд дею певні обов’яз ки. Підо зрю ва но му, об ви ну ва че но му пись -
мо во під роз пи с ку повідо мля ють ся по кла дені на ньо го обов’яз ки та роз’яс -
нюється, що в разі їх не ви ко нан ня до ньо го мо же бу ти за сто со ва но більш жор ст -
кий за побіжний захід19. На на шу дум ку, пріори тет осо би с то го зо бов’язан ня над
підпи с кою про не виїзд є оче вид ним, оскільки роз ши рює мож ливість ви падків йо -
го за сто су ван ня.

Вва жаємо, що у за ко но давстві Ук раїни по ви нен бу ти закріпле ний та кий при -
му со вий захід, який вра хо вує всі особ ли вості роз вит ку не по внолітніх осіб і спря -
мо ва ний на їх ви прав лен ня. Слід за зна чи ти: в за ко но давстві де я ких країн пе ред -
ба че но спеціаль ний за побіжний захід – пе ре да чу під на гляд не по внолітніх. Так,
згідно зі ст. 147 КПК Ка зах ста ну пе ре да ча не по внолітньо го під на гляд батьків,
опікунів, піклу валь ників або інших за слу го вує на довіру осіб, а та кож
адміністрації спеціаль но го ди тя чо го за кла ду, в яко му він пе ре бу ває, та по ля гає у
прий нятті на се бе будь-ким із за зна че них осіб пись мо во го зо бов’язан ня за без пе -
чи ти на леж ну по ведінку не по внолітньо го і йо го яв ку за вик ли ком ор га ну, що
здійснює до су до ве розсліду ван ня. При відібранні та кої підпи с ки бать ки, опіку ни,
піклу валь ни ки, пред став ни ки адміністрації спеціаль них ди тя чих ус та нов став -
лять ся до відо ма про ха рак тер криміна ль но го пра во по ру шен ня, в яко му підо -
зрюється чи об ви ну ва чується не по внолітній, і про їх відповідальність у разі по -
ру шен ня прий ня тих на се бе обов’язків по до гля ду20. Вва жаємо за не обхідне
закріпи ти та ку нор му в КПК Ук раїни, виз на чив ши кри терії до пу с ку та ких осіб
для здійснен ня на гля ду (на дан ня ха рак те ри с ти ки батьків, опікунів, за кон них
пред став ників з місця ро бо ти то що). На на шу дум ку, це суттєво впли не на ефек -
тивність за сто су ван ня та ко го за побіжно го за хо ду. 

От же, суттєвим об ме жен ням кон сти туційних прав і сво бод лю ди ни у криміна -
ль но му про ва д женні різних дер жав є за сто су ван ня до підо зрю ва но го чи об ви ну -
ва че но го ве ли кої кількості за побіжних за ходів. Кож на дер жа ва має влас ний пе -
релік при му со вих за ходів, по ря док за сто су ван ня яких знач но відрізняється. Де які
з них є до сить ак ту аль ни ми і, на наш по гляд, ефек тив ни ми, то му їх потрібно
впро ва ди ти в національ не за ко но дав ст во, зо к ре ма на гляд за не по внолітніми.

В Ук раїні на яв на низ ка те о ре тич них та прак тич них про блем, пов’яза них із за -
хо да ми за без пе чен ня криміна ль но го про ва д жен ня та за побіжних за ходів. Це сто -
сується і виз на чен ня особ ли во с тей та ких за ходів, і су то прак тич них пи тань за сто -
су ван ня норм криміна ль но го про це су аль но го пра ва відповідно до ос но во по лож -
них прин ципів пра ва, до три ман ня прав та сво бод гро ма дян, до три ман ня міжна -
род них норм і пра вил що до за зна че них ви ще пи тань. За гальні пра ви ла за сто су -
ван ня за побіжних за ходів ма ють ґрун ту ва ти ся на по ло жен нях Кон сти туції Ук -
раїни та ра тифіко ва них Ук раїною міжна род них пра во вих ак тах. При за сто су ванні
за побіжних за ходів не по винні по ру шу ва ти ся пра ва не тільки підо зрю ва но го чи
об ви ну ва че но го, а й пра ва і сво бо ди інших осіб, зо к ре ма членів ро дин підо зрю ва -
но го чи об ви ну ва че но го.
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ПРИ МИ РЕН НЯ ВИН НО ГО З ПО ТЕРПІЛИМ В ІНСТИ ТУТІ ЗВІЛЬНЕН НЯ 
ВІД КРИМІНА ЛЬ НОЇ ВІДПОВІДАЛЬ НОСТІ: ПРО БЛЕ МИ ТЕ ОРІЇ

Ок рес ле но на явні те о ре тичні про бле ми, кон цепції та про га ли ни в дослідженні при -
ми рен ня вин но го з по терпілим, як фор ми звільнен ня від криміна ль ної відповідаль ності.
Ав тор піддає аналізу криміна ль не за ко но дав ст во та стан те о ре тич ної роз роб ки вка -
за ної про бле ма ти ки.
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